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Opcion A — Ampliacion de quimica fisica y organica

Al. Los iones bromato(V) y los iones yoduro reaccionan en presencia de un 4cido de acuerdo con
la siguiente ecuacion.

BrO; (aq) + 61" (aq) + 6H" (aq) — 31, (aq) + 3H,0 (1) + Br (aq)

Se estudio la velocidad de esta reaccion usando diferentes concentraciones iniciales de reactivos
a la misma temperatura.

) [BrO; (aq)] / [T (aq)] / [H'(aq)] / Velocidad inicial
Experimento moldm™ moldm™ mol dm™ relativa

1 0,2 0,6 0,4 1

2 0,4 0,6 0,4 2

3 0,4 1,2 0,4 4

4 0,4 0,6 0,8 8
(a) Defina el término velocidad de reaccion. [1]
(b) Deduzca el orden de la reaccion con respecto a [3]

R C) N

I R ) T

(c) Deduzca la expresion de velocidad para esta reaccion. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta Al: continuacion)

(d) Enun experimento por separado se investigd la velocidad de la reaccion entre el dioxido
de nitrégeno y el monodxido de carbono.

NO,(g) + CO(g) — NO(g) + CO,(g)
Se propuso el siguiente mecanismo:

NO,(g) + NO,(g) — NO,(g) + NO(g) lenta
NO,(g) + CO(g) — NO,(g) + COL(g)  rapida

Deduzca la expresion de velocidad para esta reaccion. [1]

8808-6130 “lm |mm |“ Véase al dorso
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A2. El 1-butanol y el 2-metil-2-propanol son isémeros estructurales.

1-butanol 2-metil-2-propanol
|
H—C—H
LT |
H (|3 (|J T T OH H T C OH
H H H H H
H—C—H
!

(a) Indique la principal diferencia entre los espectros infrarrojos de ambos compuestos.

(b) Complete la siguiente tabla para describir sus espectros de RMN de 'H. Ignore cualquier
pico debido a sustancia de referencia.

Relacion de areas relativas

Compuesto Numero total de picos debajo de cada pico

1-butanol

2-metil-2-propanol

(c) Explique por qué los espectros de masas de ambos isdmeros presentan picos a los
siguientes valores de m/z:

2= T

0424
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A3. (a)

(b)

(c)
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Escriba la ecuacion que representa la ionizacion del 4cido propanoico, C,H;,COOH,
en agua. [1]

Escriba la expresion de la constante de ionizacion, K, para esta reaccion. [1]

Calcule el pH de una solucion acuosa de &cido propanoico de concentracion
1,00x 107 moldm™. (Hallar4 el valor del pK, del 4cido propanoico en la tabla 16 del
Cuadernillo de datos.) [4]
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Opcion B — Medicinas y drogas

B1. La aspirina y la heroina son analgésicos. En la tabla 21 del Cuadernillo de datos hallara
sus estructuras.

(@)

(b)

(c)

(d)

8808-6130

Explique por qué ambas, la aspirina y la heroina, pueden describirse como ésteres.

Describa el modo de accion de cada uno de los dos analgésicos.

ASPITINGA ettt e e

heroina .o

El consumo de heroina puede conducir a tolerancia. Describa qué se entiende por
tolerancia y explique por qué constituye un problema especialmente peligroso en el caso
de la heroina.

0624
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B2. El hidroxido de magnesio, Mg(OH),, y el hidrégenocarbonato de sodio, NaHCO,, son dos
antiacidos comunes.

(a) Para cada uno de estos antiacidos, indique una ecuacién que muestre como ellos
neutralizan el exceso de acido clorhidrico en el estdémago. [2]

(b) Los antidcidos frecuentemente contienen alginatos y agentes antiespumantes.
Explique sus funciones. [2]

alginatos

agentes antieSPUMANLES . .. oottt ettt ettt e e et e e e e e

8808-6130 “l” ‘l”l“ ‘ |“ Véase al dorso
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B3. (a) Resuma las principales aportaciones de Florey y Chain en el desarrollo de la penicilina. [3]

(b) La penicilina original, desarrollada por Florey y Chain, se conoce como penicilina G.
Contiene varios grupos funcionales diferentes. Dos de ellos estan sefialados con un
circulo y rotulados A y B en la estructura que se da a continuacion.

T—OQ—T
Ko
Z
=

‘\‘E_IO "7\ A
Identifique los grupos funcionales A 'y B. [2]
A
B

(c) Explique por qué la utilizacion excesiva de la penicilina G ha reducido su eficacia
como antibidtico. [2]

(d) Explique como se puede modificar la estructura de la penicilina G para producir
diferentes penicilinas atn efectivas como antibidticos. [1]
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Opcion C — Bioquimica humana

C1. En el lateral de un envase de cereales para desayuno se indica que 45,0g de cereales
proporcionan 649 kJ de energia.

Para constatar este valor, un estudiante realizo la combustién de 2,19¢g de los cereales en un
calorimetro para alimentos.

termometro agitador

espiral de cobre
I / p

T agua

| — muestra de alimento

\ 0,(g)

El calor producido provoco un aumento de la temperatura de 11,2°C a 600 g de agua contenida
en el calorimetro. La capacidad calorifica especifica del agua=4,18 Jg ' K.

calentador eléctrico

(@) (1) Calcule el contenido energético de 45,0 g de los cereales para desayuno. [2]

(Esta pregunta continuia en la siguiente pdgina)
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(Pregunta Cl: continuacion)

(1)  Sugiera dos razones por las que el resultado obtenido no fue completamente exacto. /2]

(b) En el lateral del envase de cereales se indica que parte de la energia proviene tanto de
grasas saturadas como de insaturadas.

(i) Escriba la formula estructural de una grasa, usando R para representar un
grupo alquilo. [1]

(1)) Describa como se diferencia la estructura de una grasa insaturada de la de
una grasa saturada. [1]

(ii1)) Las grasas con frecuencia se caracterizan por su numero de yodo. Se determiné
que 7,61 g de yodo, 1,, reaccionaron con 0,0100 moles de una grasa insaturada de
los cereales para desayuno. ;Qué se puede deducir a partir de esta informacion
sobre la estructura de esta grasa insaturada de los cereales para desayuno? [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)

8808-6130 “” Hl”” “ |“ Véase al dorso
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(Pregunta CI: continuacion)

(iv) Explique por qué el punto de fusion de una grasa insaturada es menor que el de una
grasa saturada de masa molecular similar. [3]

8808-6130 “l“"”l “‘ |“
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C2. En el Cuadernillo de datos hallara la estructura de la vitamina D.

()

(b)

(©)

(d)

8808-6130

Explique por qué no es correcto clasificar a la vitamina D como un esteroide. [1]

Explique por qué la vitamina D es soluble en grasa a pesar de contener un grupo
polar —OH. [1]

Explique por qué la vitamina D es capaz de decolorar una solucién de bromo. [1]

Describa y explique qué se observara en los nifios que sufran déficit severo y prolongado
de vitamina D. [2]

1324
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Indique qué se entiende por hormona. [1]

(b) El estradiol es una hormona particular. Indique en qué parte del cuerpo se produce

(©)

8808-6130

el estradiol. [1]

En la tabla 22 del Cuadernillo de datos hallara las estructuras del estradiol y la
testosterona.

(i) Nombre un grupo funcional presente en el estradiol pero ausente en la testosterona. /1]

(i) Nombre dos grupos funcionales presentes en la testosterona pero ausentes en
el estradiol. [1]

1424
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Opcion D — Quimica ambiental

D1. (a) Explique por qué el didxido de carbono es un gas de invernadero mientras que el nitrogeno,
que es el principal constituyente del aire, no lo es. [3]

(b) Los animales de granja, como las vacas, también pueden contribuir significativamente
al calentamiento global produciendo metano. Sugiera por qué las vacas principalmente
convierten la hierba en metano en vez de dioxido de carbono y agua. [1]

(c) Enumere dos gases distintos, aparte del diéxido de carbono y el metano, que también
contribuyan al calentamiento global. [1]

(d) EI calentamiento global también se ve afectado por la presencia de particulas en
la atmoésfera. Resuma como las particulas pueden afectar la temperatura terrestre. [2]

8808-6130 “””lm“ ‘ |“ Véase al dorso
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D2. (a)

(b)

(c)

(d)

8808-6130
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Cuando la lluvia cae, disuelve y reacciona con parte del diéxido de carbono presente en el
aire formando 4acido carbonico, H,CO, (aq). Explique por qué el agua de lluvia que solo
contiene acido carbonico no es clasificada como lluvia 4cida.

Enumere dos acidos provenientes de diferentes fuentes que se encuentran en la lluvia
acida e indique una fuente principal debida a la actividad humana para cada acido.

La Iluvia 4acida puede deteriorar los edificios que contengan carbonato de calcio o
carbonato de magnesio. Escriba la ecuacion iénica que representa la reaccion de los
iones hidrogeno acuosos con los iones carbonato.

La lluvia acida altera el suelo. Explique qué efecto tiene esto sobre el crecimiento
de las plantas.

1624
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2]

[1]

[2]



D3. (a)

(b)

(©)
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Cerca del 97% del agua terrestre es salada. Indique donde se encuentra la mayor
cantidad de agua dulce de la Tierra. [1]

El agua dulce se puede convertir en potable agregandole cloro. Explique por qué se afiade
cloro y, aparte del sabor y el olor, indique una desventaja de usar cloro con este fin. [2]

El agua dulce se puede obtener a partir del agua del mar por el proceso de 6smosis inversa.
Explique como funciona la 6smosis inversa. [3]

1724
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Opcion E — Industrias quimicas

E1. Elhierro se produce en el alto horno. Tradicionalmente, las materias primas fundamentales que
se anadian al horno eran el mineral de hierro, coque, piedra caliza y aire caliente.

(a)

(b)

(©)

(d)

(e)

8808-6130

El agente reductor en el alto horno es principalmente el monoxido de carbono.
Escriba ecuaciones que muestren dos formas diferentes por medio de las cuales se forma
el monoxido de carbono a partir de las materias primas en el alto horno.

En un alto horno moderno, el aire caliente se mezcla con gas natural produciéndose
hidrogeno que también actia como agente reductor. Escriba la ecuacién que representa
la reduccion del mineral tetroxido de trihierro, Fe,O,, usando hidréogeno como
agente reductor.

Una de las impurezas del mineral de hierro es el dioxido de silicio. Explique como se
elimina durante la produccién de hierro en el alto horno.

Los envases de acero y los de aluminio, con frecuencia se recogen conjuntamente para
su reciclado. Sugiera una forma sencilla para separarlos.

1824
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[2]

[1]
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E2. (a)

(b)

(©)

(d)

8808-6130

-19- N08/4/CHEMI/SP3/SPA/TZ0/XX

Sugiera dos razones por las que es necesario eliminar el azufre presente en el petrdleo
crudo antes de refinarlo. [2]

Indique el principal uso del azufre que se extrae del petroleo crudo. [1]

Uno de los procesos de refinado es el cracking. Describa las condiciones que se usan
para el hidrocracking. [2]

Otro tipo de cracking es el cracking térmico. Indique la ecuaciéon que representa
el cracking del decano, C,;H,,, para producir octano e indique el principal uso del otro
producto organico. [2]

1924
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E3. (a) Dibuje la unidad que se repite en el poli(propeno). [1]

(b) Usando el poli(propeno) como ejemplo, describa la diferencia estructural entre los
polimeros isotdcticos y los atdacticos. [2]

(c) Sugiera por qué los polimeros isotacticos son duros mientras que los atacticos son mas
blandos y mas flexibles. [2]

8808-6130 “l”“”“ H I“
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Opcion F — Combustibles y energia

F1. (a)

(b)

(©)

(d)

8808-6130

Escriba la ecuacion nuclear que representa la emision de una particula alfa de un atomo
de uranio-235. [2]

El U-235 se desintegra en una serie de etapas originando Pb-207 como producto final.
Deduzca el numero de particulas alfa y beta emitidas durante la conversion de un atomo

de U-235 en un atomo de Pb-207. [2]
Numero de particulas alfa emitidas ... ... ... .. ... .. .. ...
Numero de particulas beta emitidas ... ... ... . .
Defina el término periodo de semidesintegracion. [1]

El periodo de semidesintegracion del U-235 es de 7,13x10° afios. Si en un é4rea en
particular habia 2,40 kg de U-235 hace 4,278 x 10 afios, calcule la masa del U-235 original
que permanece hoy. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta F1: continuacion)

(e) Se puede obtener energia nuclear bombardeando U-235 con neutrones. Ademas de las
barras de combustible, los reactores nucleares contienen también moderadores y barras
de control. Para cada uno de ellos, indique un material usado y describa su funcion. [4]

Moderador:

Hecho de o
Funcion
Barras de control:

Hechas de .o
Funcion

8808-6130 “"‘“m ‘H |“ Véase al dorso
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F2. (a) Eloctano, C;H,, proviene del petroleo y el gas natural es principalmente metano.

(i)  Escriba la ecuacion que representa la combustion completa del octano.

(11) Las entalpias de combustion del metano y el octano son respectivamente —890 y
—5510 kJ mol™'. Determine cuél de los dos combustibles proporciona mas energia
calorica por combustion completa de 1,00 kg de cada uno de ellos.

(b) En el futuro, es posible que los automoviles funcionen con celdas de hidrogeno-oxigeno
en lugar de gasolina (petréleo). Discuta dos ventajas y dos desventajas de utilizar en los
vehiculos estas celdas de combustible en lugar de gasolina.

VENLAJAS o

DesSVeNtajas L. e

(c) Escriba las semiecuaciones que representan las reacciones que se producen en el electrodo
positivo y en el electrodo negativo de una celda de hidrogeno-oxigeno.

Electrodo positivo ..o

Electrodo negativo ... ... e

[1]

2]

[4]

2]
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